

让香港市民感受国家建筑之美

——“时代精神耀香江”之大国建造主题展在港开幕

新华社香港10月25日电(记者刘明洋、查文晔)由香港特区政府、香港中联办、中国建筑集团主办的“时代精神耀香江”之大国建造主题展25日上午在香港会展中心开幕,一大批反映国家悠久建筑历史和当代建筑领域发展成就的照片、视频及模型在香港与公众见面。

此次主题展将持续到本月30日。展览穿越古今,以丰富的照片资料、精巧的建造模型、系统的发展历程、多媒体影像及互动体验为主要内容,展现大国建造之“绝、新、奇、智”,让香港市民了解国家建造的发展历史,领略一个个地标性建筑和工程的风采,感受中国独有的建筑美学、崭新先进的建造技术以及国家日新月异的发展进步,增强香港市民的家国情怀和发展自信。

香港特区政府行政长官林郑月娥、香港中联办副主任卢新宁出席展览开幕式并致辞,中国建筑集团总经理郑学选通过视频致辞,内地与香

港知名建筑专家、社会各界知名人士等参加开幕式。

全体起立奏唱国歌后,林郑月娥发表致辞表示,“时代精神耀香江”系列活动在香港广受市民欢迎,有幸参与的人士皆惊叹我国科技发展一日千里,也对身为中国人有了更强的归属感和自豪感。她指出,香港迎来了新局面、新起点,未来更好地融入国家发展大局特别是建设粤港澳大湾区,需要香港同胞对祖国有更强的向心力。她强调,祖国始终是香港坚强的后盾,未来数年特区政府的基本工程开支预计每年将超过1000亿港元,以改善市民居住环境,提升市民生活指数,建设宜居宜业宜游的香港。

卢新宁致辞时表示,探究不同时期的建筑史,就是追寻一段段历史和文明的演变进程。相信广大香港市民能从展览中看到祖国的综合国力、经济实力和创新能力,感受中华民族伟大复兴的精神力量。她强调,香港是国际化大

都市,既要八面来风兼容并蓄,更要一脉相承培根铸魂。把世界文化潮流和中华文明气派熔于一炉,香港才能做好中外文化艺术交流中心。

郑学选致辞表示,在香港由治及兴的新发展进程中,中建集团将全力服务粤港澳大湾区发展,积极推动产业入港,深入参与香港建设,努力为香港经济社会发展,为香港民众拓展幸福空间、创造更加美好生活作出新贡献。

开幕式上,展览承办单位中国建筑国际集团宣布“中资企业实习计划”、“筑梦湾区”设计大赛启动。展览承办单位紫荆杂志社还宣布了近期举办的香港青少年建筑绘画大赛评选结果。

除展览外,由多位国家建筑专家组成的“建造天团”于24日抵达香港,开启6天的访港之旅。他们将走进香港大学、香港理工大学、香港科技大学和香港中文大学,为香港的大学生讲述中国建筑的发展成就,并将参观和走访香港重大民生工程。



“时代精神耀香江”之大国建造主题展10月25日上午在香港会展中心开幕。图为香港市民参观展览。中新社记者 李志华摄

近日,美国少数政客为了获取政治利益,全然不顾台湾问题的高度敏感性,背弃国际关系基本准则,以出位言论挑战一个中国原则。他们极端的错误言论,遭到海内外舆论的强烈抨击。

美国国务院东亚局官员数天前在参加某研讨会时无理指责中国“滥用”联合国2758号决议,鼓吹推动台湾参与联合国活动。美国前总统国家安全事务助理博尔顿日前撰文渲染中国威胁,曲解历史,甚至抛出美国应承认台湾“独立国家”地位的谬论。还有美国政要近日在被问及台湾问题时表示,美方对台“有承诺”云云。

台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的问题。世界上只有一个中国,无论过去、现在还是将来,台湾都是中国领土不可分割的一部分,而不是一个独立主权国家。这是铁的事实,并且得到一系列国际条约和协议的确认。美国政客有关言论罔顾事实、混淆视听,本质就是要在国际上制造“一中一台”,公然挑战一个中国原则,向“台独”分裂势力发出错误信号,是对中方的严重政治挑衅,也是对国际法和公认的国际关系准则的肆意歪曲。

一个中国原则,是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识,坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋。1971年10月25日,联合国大会通过2758号决议,中华人民共和国在联合国的席位和一切合法权利得以恢复,联合国及其所属机构驱逐了台湾当局的代表。作为中国领土不可分割的一部分,台湾根本没有资格加入联合国。此前,1943年中美英发表的《开罗宣言》和1945年的《波茨坦公告》都对台湾问题有明确规定。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府,这也是美方在中美建交公报等三个联合公报中的明确承诺。人而无信,不知其可。美方多次明确表示无意改变一个中国政策,却不断变换手法助台拓展“国际空间”,为“台独”势力撑腰打气。这都充分暴露了美方“以台制华”的冷战思维和险恶图谋。

一个中国原则是中美关系的政治基础。任何破坏一中原则的言行,都无异于在动摇中美关系的根基,不仅无助于台湾问题的解决,也不符合美国的根本利益。美方少数政客的错误言论,是蓄意歪曲和真正滥用2758号决议,是对国际良知和联合国权威的挑刺和攻击,应当受到国际社会共同谴责。中方对此坚决反对,已经向美方提出严正交涉。博尔顿之流的胡言乱语撼不了中方维护国家主权和领土完整的坚定决心和坚强意志。美方如果任由一小撮人在台湾问题上玩火,势必为此付出沉重代价。

众所周知,民进党当局的谋“独”挑衅,是当前两岸关系紧张动荡的根源,是台海地区和平稳定的最大威胁。民进党当局领导人在今年所谓的“双十讲话”中,一方面大放厥词,坚持“两国论”,鼓吹“台独”,煽动对立,拿台湾人民生命安全和利益福祉当政治筹码,另一方面又企图拉拢国际势力为其谋“独”背书。我们敦促美方,不要向“台独”分裂势力发出任何错误信号,不要试图突破中方底线,要慎重、妥善处理涉台问题,以免严重损害中美关系和台海和平稳定。

台湾问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益。台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。我们正告美方,不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力,不要站在14亿中国人民的对立面。青山遮不住,毕竟东流去。外部势力阻挠台湾问题解决只会越来越力不从心,“台独”分裂图谋注定失败!

一个中国原则不容任何挑战

任成琦

海峡两岸全民棒球联赛(昆山站)落幕

新华社江苏昆山10月24日电(记者王恒志)2021年海峡两岸全民棒球联赛(昆山站)暨第十一届“昆山妈祖杯”海峡两岸慢速垒球邀请赛24日在江苏昆山落幕,26支球队在历时3天的比赛中以球会友,促进交流。

海峡两岸全民棒球联赛是由海峡两岸棒球交流合作委员会于2021年5月推出的全新赛事,设慢速垒球、软式棒球、棒球等项目,此前已在鄂尔多斯举办一站。昆山站赛事与已举办十届的“昆山妈祖杯”海峡两岸慢速垒球邀请赛携手,吸引了26支慢速垒球队参赛。

经过三天争夺,无锡协红翼慢速垒球队获得竞技组冠军,常青组、健康组、快乐组、青春组和活力组等组别名次也各有归属。

海峡两岸棒球交流合作委员会执行长徐勇表示,棒球运动在昆山有良好的群众基础。希望此次联赛能与“海峡两岸学生棒球联赛”互补,覆盖两岸更多城市和人群,打造成两岸民众喜爱、有特色、促进两岸体育交流的赛事。

两岸嘉宾谈文化振兴乡村

据新华社宁波电(记者吴凯翔、殷晓圣)以“文化振兴乡村 引领共同富裕”为主题的第四届海峡两岸乡村振兴论坛10月22日在浙江省宁波市开幕。150余位两岸嘉宾在金秋飘香之季,相聚甬城,为文化振兴乡村出谋划策,逐梦共同富裕。

“文化是乡村振兴的灵魂,乡村文化振兴作为乡村振兴战略的重要组成部分,贯穿于乡村振兴的全过程。”中共宁波市委常委李吉安在开幕式致辞中表示,海峡两岸同根同源、手足情深,宁波将一如既往地以最大的热情、最好的服务,诚邀广大台商台胞参与宁波经济社会高质量发展,在农村广阔的天地中,发挥自身优势,拓展发展空间。

九州文化传播中心主任王振宇认为,两岸同胞是血脉相连的一家人,中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。宁波历史文化底蕴深厚,甬台两地关系源远流长,以王阳明心学为代表的浙东学术文化,以“宁波帮”为代表的儒商文化,以古明州港为代表的海上丝绸之路文化等,在台湾产生了深远影响。甬台两地深入开展文化交流、

共同弘扬传统文化,不仅有着良好的基础,而且也作为浙江及宁波推进乡村振兴、建设共同富裕示范区提供坚强助力。

中国国民党前副主席蒋孝严为本次论坛发来贺词“两岸文化交流,共建美好乡村”。

本届论坛聘请了近年来在学术、产业等领域带领两岸同行作出较大贡献的6名专家学者、行业能手担任首批甬台乡村振兴合作创业带头人。

作为首批甬台乡村振兴合作创业带头人之一,来自台湾的宁波万汇公司董事长马淮安在论坛上向海峡两岸发出倡议,号召:合作共赢,携手助力乡村产业振兴;绿色共建,携手助力乡村生态振兴;文脉共植,携手助力乡村文化振兴;福祉共享,携手助力共同富裕。

始于2018年的海峡两岸乡村振兴论坛已在宁波举办三届。据介绍,本届论坛为期两天,并设有5个分论坛,分别以“乡贤厚植乡愁沃土”“慈孝文化引领良好家风”“艺术唤醒乡村记忆”“阳明乡约助推老区发展”“非遗文化进驻民宿产业”等主题展开研讨。

日月谈

陈茂波:香港创新科技发展具备“天时、地利、人和”

据新华社香港电 香港特区政府财政司司长陈茂波10月23日在“创新科技嘉年华2021”活动上致辞表示,当前香港发展创新科技具备了天时、地利、人和的条件,希望社会各界与特区政府一起支持推动香港的创新发展,为市民提供更具优质的生活。

陈茂波表示,“天时”是指目前创新科技已成为国际间的重要竞赛领域。国家非常重视创新科技发展,并将科技上自立自强作为长远发展策略;“地利”是香港位于全国三大创科中心之一的粤港澳大湾区,深圳有龙头创科企业,东莞、惠州、佛山有先进制造业,香港则有前沿科技嘉年华2021”活动上致辞表示,当前香港发展创新科技具备了天时、地利、人和的条件,希望社会各界与特区政府一起支持推动香港的创新发展,为市民提供更具优质的生活。

区,深圳有龙头创科企业,东莞、惠州、佛山有先进制造业,香港则有前沿科技嘉年华2021”活动上致辞表示,当前香港发展创新科技具备了天时、地利、人和的条件,希望社会各界与特区政府一起支持推动香港的创新发展,为市民提供更具优质的生活。



10月25日,澳门邮电局举行记者招待会,宣布将于近期发行以“澳门海关成立二十周年”等为题的新邮品。图为澳门邮电局局长刘惠明(左)和镜湖医院慈善会理事长刘永诚展示新邮品。新华社记者 张金加摄

共话民族抗战史 同圆中华复兴梦

——纪念台湾光复76周年学术座谈会在京举行

本报记者 柴逸扉

“台湾人民武装抗日、抵御外辱是我们伟大民族精神中不可或缺的一部分。日据50年间,台湾同胞参与的各种形式抗日运动从未间断,充分发扬了爱乡爱国精神。”10月25日,“共话民族抗战史 同圆中华复兴梦”——纪念台湾光复76周年学术座谈会在北京中国人民抗日战争纪念馆举行,台湾抗日志士亲属协会会长萧开平表示,两岸同胞要铭记共御外侮的历史,弘扬伟大抗战精神,坚决反对“台独”分裂,携手实现民族复兴和国家统一的光明前景。

座谈会上,两岸专家学者、台湾抗日志士亲属及后人纷纷围绕台湾同胞参与抗日战争、台湾现存重要抗日遗址遗迹、台湾抗战史上重大事件和重要人物、两岸同胞同圆民族伟大复兴梦等议题展开讨论。

“76年前,台湾彻底摆脱了日本长达50年的殖民统治,重新回到祖国的怀抱。历史无可辩驳地证明,台湾是中国领土的一部分,大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变。”台盟中央宣传部部长穆学锋表示,我们今天纪念台湾光复,最重要的是从历史汲取智慧和宝贵的启示。大陆和台湾是不可分割的命运共同体,台湾回到祖国怀抱,离不开全体中华儿女的共同努力。两岸同胞要携起手来,共同致力于中华民族伟大复兴。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康表示,两岸同属于一个中国,抗战馆愿意为关心两岸抗战历史的各位专家学者搭建平台,愿意更好地建设海峡两岸交流基地,愿意更多地展示两岸抗战史研究的最新成果,愿意更好地保护和利用两岸抗战的历史资源。“我们将以包括两岸共同抗战在内的全民族抗战历史为

纽带,不断整合资源,为促进两岸文化交流、实现祖国统一和中华民族伟大复兴作出更大贡献。”

本次活动由中国人民抗日战争纪念馆和台湾抗日志士亲属协会主办,中国抗日战争史学会、北京中国抗日战争史研究会、北京和平教育基金会协办。受疫情影响,座谈会采取线上线下相结合方式。台盟中央宣传部、中国社会科学院、北京市台办、北京联合大学、北京中国抗日战争史研究会等单位的领导、专家学者现场出席座谈会。来自台湾抗日志士亲属协会、台湾海峡两岸和平发展联合会、台湾世新大学资讯中心等单位机构的专家学者通过视频形式出席。在台湾光复纪念日举办座谈会、展览等纪念性活动,已经成为近年来中国人民抗日战争纪念馆开展对台交流的一项重要内容。